

# 南阳市中医药发展局

宛中医药字〔2023〕22号

签发人：张长河

办理结果：A类

## 对市七届政协一次会议第71202-2号 提案的答复

李延庆委员：

您提出的关于“推动南阳艾草产业快速发展的提案”收悉。结合市中医药发展局职能，现答复如下：

### 一、关于产业规划和精深加工

《南阳市艾产业发展规划（2019—2023年）》《南阳市国家中医药综合试验区建设布局规划（2022—2026）》等文件，对南阳艾产业健康快速发展进行了统筹规划和顶层设计，为促进艾产业高质量发展提供坚实的政策基础和动力源泉。《南阳艾产业高质量发展倍增计划（2021—2025年）》中明确指出，支持精深加工。引导传统产品生产扩大规模，提高质量。加大科技研发投入，鼓励开发以艾叶有效生物成分为主原料的功能新产品和高端灸器具，提升企业竞争力，实现产业链向高质特色攀升，打造企业自主品牌。我

市近年来以“艾+”为思路，研发了全自动智能净烟艾灸床、灸疗机器人等高科技产品；开发艾草实用新产品，西施兰与南阳理工学院合作建立植物本草健康产品研发中心，将艾草应用推广到美妆护肤领域。目前，艾草产品已达六大系列 200 多个品种，获得艾产品专利证书 100 多项。

## 二、关于龙头企业培育

《南阳市艾草龙头企业培育实施方案》明确指出，通过 3—5 年的努力，显著提升南阳艾产业发展综合实力，培育一批具有完善的现代企业管理制度、较强的行业引领能力和创新研发能力的艾草龙头企业，成为全国艾草行业标杆。支持联合产业链上中下游有影响力的大型企业、国内知名电商平台，打造一个能够提供优质艾草原材料供给、规范化生产加工、先进市场营销模式、金融信托服务、科技研发协同、灸疗服务及技术培训等全产业链、多业态的南阳艾草大型集团。目前，年产值过亿元艾草企业达 6 家，培育了 13 家艾产业知识产权优势企业。

## 三、关于艾草公共服务平台建设

我市规划由南阳产投集团牵头，建立艾草原料交易中心和艾草产业互联网平台。南阳产投集团投资建设的卧龙艾草产业园项目采用一次规划、分区实施、压茬推进的建设思路，目前，一期南区已基本建成，5 家企业已入驻，北区厂房主体已封顶。下一步，将加快构建全产业链监管体系和艾草产业数字化公共服务平台，助力更多艾草企业走上规范化生产道路。

#### **四、关于加强“南阳艾”宣传推介**

近年来，我市不断加强“南阳艾”品牌传播与推广，努力提升“南阳艾”品牌知名度和知晓率。2021年“南阳艾”登录央视天气预报，今年4月我们在高铁南阳东站挂出“南阳中医有三宝，仲景、正骨和艾草”的宣传标语，5月至6月组织我市20余家艾草企业参加湖北第30届李时珍中药材交易会和马来西亚槟城国际清真展览会暨“展中展”-中国（河南）跨境商品展等国内外会展。下一步，我们将拓宽“南阳艾”宣传渠道、创新宣传载体，在我市的高铁、高速、机场出入市口以及景区、地标建筑和繁华路段等处增加“南阳艾”主题广告宣传频次，加强我市艾草文化氛围营造。

#### **五、关于加强行业监管**

一是2022年5月，我局指导南阳艾草产业协会建立南阳艾草企业诚信联盟，实行行业自律，规范生产经营行为。协会组织开展了诚信企业评选活动，配合市市场监管局开展依法规范艾制品集中行动，严厉查处艾制品生产经营过程中存在的以次充好、假冒伪劣、虚假宣传等违法违规行为，对掺杂使假、扰乱市场秩序、败坏南阳艾产业形象的不法企业严厉打击。二是建设艾草产品质量检验检测平台。河南省艾及艾产品质量监督检验中心项目精细施工图及详细预算、仪器设备购置目录及仪器参数已形成，并报市财局审核。下一步，我们将加快推进艾草产品质量检验检测平台建设，积极配合市市场监管管理局做好艾草市场专项治理

活动，净化线上线下南阳艾制品市场秩序，树立南阳艾制品市场良好形象。

衷心感谢您的宝贵意见，希望今后一如继往地关心支持南阳中医药事业的发展。

承 办 人：南阳市中医药发展局产业发展科 任冲科

联系 电 话：63030062

邮 政 编 码：473000



---

抄送：市政协提案委（3份）、市委市政府督查局（1份），中共南召县委员会、南召县人民政府、南召县政协。

---

南阳市中医药发展局办公室

2023年7月7日印发